

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA"

Anuncios en cuarta pisa, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publican en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales. — Los originales no se devuelven.

En Badajoz, un mes 1'25 pesetas. — En provincias, trimestre — Extranjero, idem. 5 6 id. — La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

Badajoz. — Año LXI. — Núm. 12.420

Redacción y Administración: Arco Agüero, 18

Viernes 19 de Noviembre de 1915

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

17 de Noviembre de 1915.

—¿Qué le parece a usted el debate sobre las aguas?

—Un debate acuático.

—En serio.

—Pues en serio le digo que se me quitaban las ganas de beber. Según los políticos, las aguas son buenas. ¡Y cuidado, que para dar mayor autoridad a esta sana opinión, la refuerza en el Parlamento un ministro de la Corona! Pero, según los técnicos, las aguas no son potables. ¿Qué hacer entre criterios tan divergentes? No beber. Mas no beber, teniendo sed, como yo la tengo, a la continua, es un suplicio y es imposible.

—Buen remedio: beba usted vino.

—Beba usted leche.

—La leche de Madrid contiene más agua que leche. ¿Y quién me garantiza que el agua de esa leche no está llena de «colis»?

—Beba usted agua gorda.

—¿Cómo! ¿Ignora usted que el agua gorda ya no es del dominio público?

—¿Ha prescrito ese derecho? Me deja usted helado...

—Desde que la «fiaca»—llamaremos así a la de Lozoya, se halla en entredicho, la «gorda» es secuestrada en palacios y casas grandes, y no corre públicamente para satisfacer al vecindario pobre. Vaya usted a la fontana de la Virgen de la «Bomba», como el pueblo califica a la que alzaron en recuerdo del suceso ocurrido en la calle Mayor cuando el desposorio regio; vaya usted a la fuente del Moco—y perdone, que así se denomina; vaya, vaya donde quiera, y no hallará una gota de agua de la que solía venir por los tubos cerámicos debidos a la industria morisca o árabe.

—¡Desdichado Madrid!... ¡Ni agua!

—Por eso yo estoy clamando hace ya mucho tiempo: ¡menos política y más administración!

—Es un programa tan simpático, cual flamante.

—No es nuevo, ya lo sé; pero si usted se fija en exceso de política que nos abruma en estos momentos verdaderamente históricos, mientras todo lo útil y necesario está desatendido, comprenderá cuán oportuna es la recordación de aquella célebre frase: ¡Menos política y más administración!; le repito.

—Bien, pero no tan fuerte. Puede oírle algún señor guardia.

—¡Y a mi qué! Para eso chilló. ¡Buenos están los guardias! Más le valía hacer cumplir las órdenes del Sr. alcalde mayor y del Sr. gobernador. Los automóviles vuelan como diablos, las gentes no caminan por derecha, los carreteros no guían a sus mulas de varas y van a guato dentro del carrito; los vendedores ambulantes pruegan sus mercaderías con frenesí, los «industriales» nos envían con productos adulterados y nos roban en el peso y la medida, los cazadores furtivos no dejan un pájaro insectorio en el aire ni en las ramas, los piropeadores son el «bú» de las señoras, los chicos tiran piedras, se suben a los árboles... Se juega en los casinos a la ruleta y al «bacarrat»... En las Corporaciones oficiales...

—No diga usted nada de las Corporaciones oficiales. Tenga presente que nos hallamos en un instante crítico, político. La política lo absorbe todo por el momento. No se puede atender a lo demás.

—Pues por eso digo y repito con toda la fuerza de mis pulmones; ¡Menos política y más administración!... ¡Y agua pura!

LAS PILDORAS PINK

sientan bien a las mujeres de todas las edades

Todas las mujeres, en un momento dado de su existencia, experimentan la necesidad de fortalecerse para resistir a la anemia, que con tan dureza las lastima. Sin temor a equivocarse, puede decirse que a la pobreza de sangre debe atribuirse la variedad de dolencias femeninas, tales como la debilidad, dolores de cabeza, punzadas de costado, pérdida del apetito, irritabilidad nerviosa, dolores íntimos. Por esta razón todas las mujeres que padecen, sea cualquiera su edad, tienen interés en tomar las Píldoras Pink que dan sangre rica y pura, restauran el apetito y la energía, calman los nervios, y finalmente restituyen la salud a los enfermos por debilitados que se encuentran.



Srta. Evarista Martín

No podréis ya dudar de la eficacia de las Píldoras Pink cuando hayáis leído la siguiente carta que nos dirige D.^a Evarista Martín, habitante en Segovia, Calle de Santo Domingo n.º 10:

«Habiendo tomado yo misma las Píldoras Pink para combatir una gran debilidad y quedando muy satisfecha de los buenos resultados obtenidos, pensé que también resultarían saludables para mi hija Evarista, que estaba anémica y padecía mucho de jaquecas crónicas, a veces tan intensas, que la obligaban a guardar cama; también padecía de los nervios y, en una palabra, estaba mala positivamente. Las Píldoras Pink la han sentado tan bien como a mí me sentaron, desde las primeras cajas experimenté gran alivio; ahora está por completo curada. Es evidente que debemos la curación a las excelentes Píldoras Pink.»

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

JUNTA DE ESCRUTINIO

PROCLAMACIÓN DE CONCEJALES

Ayer a las diez, bajo la presidencia de D. Federico Cortés, se reunió la Junta municipal del Censo electoral de esta ciudad, para verificar el escrutinio de las elecciones verificadas el domingo 14.

Concurrieron muchos de los que habían sido proclamados candidatos por la citada Junta.

El público era numeroso también. Se fué dando lectura a las actas remi-

tidas por las respectivas Mesas, formulándose, en cuanto a algunos distritos, protestas y contra protestas, según se verá a continuación.

Distrito 1.º

Reclama contra la capacidad de don Bienvenido García Ubierna, el candidato D. José Clavel.

D. Diego Serrano dijo que aun cuando había triunfado, protestaba de las coacciones cometidas por el Sr. Ubierna. Contraprotestó D. Leopoldo Robles.

Distrito 2.º

No hubo reclamación alguna.

Distrito 3.º

D. Aurelio Albarrán reclamó contra la capacidad de D. Juan Antonio Rodríguez Machín.

Este contraprotesta.

Distrito 4.º

No hubo protestas.

Distrito 5.º

D. José López Chacón protestó contra la capacidad de D. Sabino Camacho y contra la validez de la elección, por las coacciones ejercidas en el Cuerpo electoral; por las detenciones de algunos electores y la del candidato proclamado por la Junta del Censo, Joaquín Flores, y por la coacción ejercida por el presidente de la Sección 1.ª, negándose a consignar en acta las protestas formuladas por el candidato D. Juan Manuel Garrigó.

Contraprotestó D. Sabino Camacho.

Distrito 6.º

D. Manuel Suárez de Figueroa formuló protestas contra la validez de la elección, fundándolas en que había ejercido coacciones el senador don Manuel María Albarrán, al recomendar en besa, la mano la candidatura por el patrocinada; en la detención de Francisco Piñero, y en las coacciones ejercidas por los presidentes de Mesas, negándose a consignar las protestas. lo cual fué causa de que no quisieran firmar el acta de escrutinio algunos interventores.

Contraprotestó D. Félix Sánchez Jara, diciendo que en la Sección 1.ª la elección se desarrolló con normalidad, como así lo declaró el candidato D. Emilio Fernández.

La Junta proclamó concejales:

Por el distrito 1.º, a D. Bienvenido García Ubierna y D. Diego Serrano Becerra.

Por el distrito 2.º, D. Valentín Ritoré y D. Emilio Burgos.

Por el distrito 3.º, D. Manuel Alonso Llinás, D. Pedro Arroyo y D. Juan Antonio Rodríguez Machín.

Por el distrito 4.º, a D. Fulgencio Trujillo, D. Juan Barriga Elías y D. José María Aguilera.

Por el distrito 5.º, a D. Sabino Camacho y D. Manuel Albarrán Ramos-Izquierdo.

Por el distrito 6.º, a D. Julio Sánchez Jara y D. Juan Cánovas.

ARMAS DE MALA LEY

El Nuevo Diario prosigue su campaña contra LA REGIÓN y contra su director.

Ya hemos dicho que nos halaga el que el órgano albarriano nos haga blanco de sus tiros. Lo que no nos parece bien es que emplee contra nosotros recursos de la ley, cuales son la mentira y la insidia. Verdad es que son los únicos que pretenden emplear contra los que constantemente venimos defendiendo los ideales democráticos, haciendo para ello no pocos sacrificios.

Entre otras cosas, dice ayer el Nuevo Diario:

«Respecto a que no han recibido credenciales, se referirá el colega a los republicanos de buena fe, pero nunca al señor Osorio; que hasta ha sido alcalde interino, y ea virtud de sus secretos pactos con los romanonistas, ha repartido credenciales del Ayuntamiento.»

El Sr. Osorio fué primer teniente de alcalde y repartió algunas credenciales del Ayuntamiento, no en virtud de secretos pactos con los romanonistas, sino por razón de un pacto hecho a la luz del día. Se enter a *Nuevo Diario*.

También dice el colega, que el republicanismo de Sr. Osorio se puso de relieve en las elecciones del domingo.

Y tan se puso, porque recorrió todos los colegios, algunos de ellos en compañía del jefe de los socialistas, para ver si ocurría alguna novedad o hacían falta candidaturas.

El Sr. Osorio no ha sorprendido ni inspirado a ningún republicano, para que votase a los romanonistas. Esa afirmación hecha, a sabiendas de que es falsa, no favorece a quien la hace. Le agradecería al colega, que nosotros dijésemos que las personalidades más salientes del albarriano engañaban a los electores?

REGISTRO CIVIL

Días 16

NACIDOS

Andrés Mora Mendez, Espronceda, 15. Manuel María Valpuesta Cortés, Menacho, 11.

Blanca Julia Marcos Acebal, S. Sisnando, 7.

Matilde Sardiña Chao, Salmerón, 75.

FALLECIDOS

Domingo Correa Corchado, 66 años bronquitis crónica, Estación.

Vicenta Gil Romero, 77 años, cirrosis atrofica hepatica, Zapateria, 38.

Catalina Macías Solís, 72 años, lesión nerviosa crónica, Hospital civil.

TEATRO LÓPEZ DE AYALA

En «La manta zamorana» interpretó bien la señorita Tellache el papel de Mari Juana y Josefina Alvarez y Rosalía Salvador cumplieron en los de el jorobeta y Lucía.

Bordas estuvo acertado en el de José Manuel.

«Te la debo Santa Rita» es un bonito entremés del Sr. Fernández del Villar.

En el bonito papel de Charito estuvo sencillamente admirable Rosalía Salvador. No es fácil interpretarlo con tanta gracia y con detalles tan primorosos.

Josefina Alvarez se mostró discreta en el de Lolita. Pablo López caracterizó bien el señor José Manuel, y Aleroc completó el cuadro en el de Paco.

La señorita Arrieta triunfó en «Carceras», representando el papel de «Solea».

Perez Soriano fué muy aplaudido en el de Chupito; Bordas cantó y recitó bien su papel y los demás artistas formaron un conjunto que logró agradar.

A la terminación de ella salieron a escena sus intérpretes.

Mañana, probablemente, tendrá lugar el estreno de «La Reynita de las rosas». Esta obra ha sido traducida del italiano por Pablo López, y teniendo en cuenta los personajes que en ella figuran despierta gran interés.

Es de esperar por lo tanto que el estreno de dicha obra lleve al teatro numerosa concurrencia.

Nuestro amigo y colaborador D. Manuel Sardiña nos envía el siguiente artículo:

LAS ELECCIONES MUNICIPALES Y LA POLÍTICA LOCAL

El resultado de estas elecciones municipales en Badajoz ha producido una decepción y una sorpresa. Una decepción para los que creen que una masa electoral es republicana como un hombre es blanco, amarillo o negro, sin que pueda dejar de serlo. Una sorpresa para los que han visto el surgir pujante de un nuevo partido como un artilugio.

Nada tiene de extraño que en los primeros instantes de un hecho inesperado la opinión fluctúe entre impresiones y prejuicios de varia índole a guisa de explicación, pero es necesario no detenerse en esos inmediatos movimientos del ánimo, a lo que somos fácilmente propensos, porque evitan el esfuerzo mental, siempre penoso. Considerar el triunfo del pachequismo como resultante de un arte sinuso de captación, y la derrota de republicanos y socialistas como consecuencia de esto, es atribuir una habilidad excesiva o los triunfos y un agravio para los otros, pero es sobre todo una explicación ligera y fácil, que constituye un error.

El contingente electoral que los republicanos han llevado aquí a las urnas en sus mejores tiempos no ha estado compuesto en su totalidad de partidarios a cuestas de su ideal; lo han constituido en buena parte elementos protestatarios de la acción caciquista preponderante, que al sumarse a ellos han visto una manera de ejercitar su oposición y su descontento; lo han formado también otros que se han sentido atraídos por el criterio y la conducta que los republicanos han observado en el Ayuntamiento.

En estas elecciones, al separarse los republicanos de los liberales atendiendo sólo a incidencias de doctrina con los socialistas, se han enajenado el concurso de esas masas que con ellos han estado otras veces con miras exclusivamente locales, y que ahora se han inclinado hacia los que pueden representar una mayor eficacia combativa. Han visto alzarse un poder contra otro poder del que son enemigos, y entre republicanos y pachequistas, a quienes hubieran votado juntos, han tomado partido por el que han creído más fuerte. Otros, incluso republicanos, pertenecientes a clases de industriales y propietarios, no es absurdo suponer que se hayan apartado al ver la identificación con los socialistas sobreponiéndose a todo, pues si los socialistas son partidarios de la República, no todos los republicanos, ni mucho menos, comulgan en el socialismo.

Y ya tenemos cómo sin esa pretendida corrupción, con la que puede atraerse a una docena de indigentes, se explica el fracaso de la candidatura republicano-socialista, que ha consistido no más que en un error de táctica, así como al triunfo de la pachequista han contribuido los motivos apuntados, además de la incorporación de los descontentos de los demás partidos locales y de la atracción que ejerce la perspectiva de obtener mercedes.

No hay que ver en todo ello nada definitivo, pero sí deben tener presente los republicanos, que un apelativo y una fórmula no son substancia bastante para mantener el vigor de un partido, y que es necesario descender de las abstracciones a la realidad social palpitable para comprenderse con ella, lo cual requiere atención, estudio y acomodación. Estamos en un período político constituyente, en el que principios y procedimientos van siendo sometidos a revisión, y los que no sepan o no quieran adaptarse se verán forzados a desaparecer.

Y no será ocioso que el nuevo partido socialista local se penetre también de estas exigencias, a las que en la ocasión actual ha vuelto la espalda. Está ahora en plena elaboración y apenas puede decirse que haya en él más valor apreciable que la persona que lo dirige, que viene poniendo en ello inteligencia, desinterés, perseverante voluntad e insuperables dotes organizadoras. Si los demás componentes aciertan a agruparse en torno suyo sin disonancias, puede cristalizar una fuerza de la que sería fundado esperar que, aparte de su labor social y paralelamente a ella, aportase su con-

curso a la renovación de nuestras prácticas políticas.

Tenemos derecho a hacer la tierra en que hemos de vivir, que no será, si nos lo proponemos, pasto eterno de caciques. Estos utilizan alternativamente el temor y el interés, que desde muy antiguo son considerados como los dos grandes motores de las acciones humanas, y puesto que los sometidos no reaccionan por estímulos de dignidad, habrá que utilizar contra ellos esas dos palancas todopoderosas. A medida que unos y otros se vayan convenciendo de que las mercedes que el cacique dispensa son miserables y precarias y limitadas de por fuerza a un pequeño número, y de que lo que malversan en orgías administrativas, desatendiendo servicios como el de Sanidad, no sólo atacan al bolsillo de cada uno, sino que atentan a su propia vida o a la de los suyos, se irá abriendo paso la vergüenza hasta sacudirse esa fétida humillante.

¿Y quién duda de que los socialistas puedan contribuir eficazmente a este resultado? Y no sólo mediante la difusión de las enseñanzas necesarias; sus programas locales, no ya de municipalización, sino de socialización de servicios y de intervencionismo económico, serán el alerta de determinados industriales propietarios y negociantes, que no podrán contrarrestarlos, porque la clase proletaria y la clase media restante, la más numerosa, guiadas por su interés, se impondrá necesariamente; y entonces, no pudiendo acogerse al cacique los que tengan algo que poner a salvo de los avances del socialismo, porque aquél no podrá atravesarse con éxito en esa corriente del mayor número, se verán forzados a hacer política seria, política de ideas y de honradez, y así habrán contribuido también indirectamente los socialistas a esta dignificación.

MANUEL SARDIÑA.

Calzadilla de los Barros

Quando hace pocos días fué nuestro reporter al Gobierno civil para recoger datos referentes a las elecciones en los pueblos de la provincia, se le dijo que según los partes recibidos de Calzadilla habían sido elegidos nueve adictos y algunos más.

Como el Ayuntamiento de dicho pueblo se compone de nueve concejales, comprendimos que en aquellas cifras (publicadas por otros colegas locales) había algún error. Volvió el reporter al Gobierno y examinados los partes, se vió que podía ser un 3 y no un 9 el número de adictos, pero a pesar de eso seguimos en la creencia de que no era posible que hubieran triunfado tres adictos, porque las fuerzas conservadoras son allí muy escasas.

Que estábamos en lo cierto, lo revelan los siguientes datos concernientes a Calzadilla, en que han sido elegida la totalidad de concejales de que se compone el Ayuntamiento porque venían allí funcionando, por obra y gracia del Gobierno, cinco ediles interinos.

Número de electores de la única Sección que tiene Calzadilla, 304; número de papeletas leídas, 222; número de votantes, 222.

Candidatos que obtuvieron votos: Don Manuel Rodríguez Cortegana, don José Rosales Valencia, D. Manuel Rojas Rocha, D. Maximiano Giraldo Rubiales y D. Vicente Sánchez Chamizo, Liberales romanonistas 118 votos el primero y 117 cada uno de los otros cuatro.

Don José Sánchez Ramos, D. Antonio Domínguez Sosa, D. Cayetano Domínguez Sosa y D. Adelardo Rodríguez Cortegana, liberales romanonistas, 116 votos el primero, 111 el segundo, 110 el tercero y 109 el cuarto.

Don Eduardo Sosa Granero, D. José Leyguarda Lozano, D. Benito Linero Valencia, D. Angel Jiménez Ruiz, D. Ramón Márquez Márquez y D. Domingo Jiménez Leiva, conservadores, 49 cada uno de los seis.

Don Baldomero Rodríguez Domínguez, carlista, un voto.

En blanco uno.

Han triunfado, pues, los nueve candidatos liberales, que fueron al copo y lo consiguieron. Los conservadores sufrieron una gran derrota.

A la elección asistió, como en las anteriores, un notario.

UNA CARTA

Nuestro amigo y correligionario don Jesús María Domínguez, nos envía la siguiente, que por falta de espacio no publicamos ayer.

Sr. D. Isidoro Osorio

Mi distinguido amigo y correligionario.

Salud:

A V. me dirijo, para que sea portavoz de mi humilde opinión. Vista la forma con que la prensa local nos trata a los republicanos, es llegado el momento de organizarnos, de pensar en reunirnos todos los que amamos el ideal, y formar el Cuadro alrededor de la Bandera Republicana, para defenderla.

Mirando al porvenir, nos servirán de enseñanza las últimas elecciones, para decirles a los traficantes de la política, que a un partido, como el nuestro, deben de mirarlo, al menos con más respeto y que pudieran proceder algo más noble; en su porvenir, nuestros votos no habrán llegado a 600, pero son verídicos haciendo lo que ellos hacen, votando tres y cuatro veces hubieramos obtenido más votos que ellos, pero nosotros queremos mejor 600 que 2.000 de aduladores y estómagos agradecidos.

No se avergonzarán ciertos individuos al afirmar que han obtenido tantos votos, sabiendo ellos más que nadie que no son ciertos? Y vosotros, socialistas, no hagais caso de esos monárquicos, os halagan después de daros el palo; ellos que dicen y pregonan que os hubieran visto con simpatías en el Municipio, mienten; la prueba de ello es que en todos los distritos menos en uno, iban a la dobla.

Y vosotros los que componeis el gramio de albañiles, ya lo sabeis: arrojan del trabajo a los que no habeis querido votar la candidatura que ellos presentaban. Hacen falta más pruebas?

A los romanonistas, cómo no les dice nada cierto periódico? Ahora hablan del triunfo de la candidatura monárquica y antes de las elecciones, no eran monárquicos; es que les convenia a los conservadores y sus aliados, que hubiera dos candidaturas de oposición.

El triunfo de los de Romanones les ha descompuesto, y en vez de confiarlo, se ensañan con nuestro partido, y sobre todo en usted levantando mil calumnias. Lo menos que podemos hacer es despreciarlos.

Vuelvo a repetirle citen ustedes al partido y a los que usted crea deban concurrir a tomar acuerdos y a trabajar por la reorganización.

Yo poco soy y poco valgo; pero estoy dispuesto a trabajar para la dicha reorganización.

Mande como gueste a su amigo y correligionario,

JESÚS MARÍA DOMÍNGUEZ.

Badajoz, 17 de Noviembre de 1915.

Local y Regional

No creemos haber dicho—aun cuando así lo afirme *Nuevo Diario*—que en las elecciones del día 14, fueron derrotados aquí los conservadores.

Lo que nadie puede negar es que constituye una verdadera contrariedad para los albarranistas, que los liberales romanonistas alcanzaran cuatro lugares para el futuro Ayuntamiento.

Y también entraña una gran contrariedad para los lopistas, la elección de cuatro romanonistas, toda vez que aquellos, unidos a los conservadores y contando, como éstos, con el apoyo oficial, sólo han obtenido los tres puestos de que los hizo merced D. Manuel Albarrán.

Celebramos que según dice *Nuevo Diario*, el inspector municipal haya reiterado a los guardias órdenes terminantes para que se abstengan de castigar a nadie; pero tiene poca memoria el colega al afirmar que las denuncias formuladas las hemos hecho amparados con un «se dice».

Algunas, entre ellas las referentes a Emilio y Juan Valor, la formulamos con afirmaciones terminantes. Y respecto a uno de aquellos—el apaleado con más saña—nuestra afirmación está comprobada con un certificado facultativo.

De suerte, que si el alcalde está dispuesto a cumplir lo que las leyes determinan, tiene motivos para hacerlo en cuanto al apaleador de dichos individuos.

Servicio telegráfico

Madrid 19 (2:50).

DE LA GUERRA

Los anglofranceses

Atenas.—En el puerto de Salónica han desembarcado numerosos contingentes de tropas anglofrancesas, en número de 120.000, aproximadamente, las cuales están destinadas a diferentes sitios del frente de combate.

Una negativa

Atenas.—El Gobierno rumano niega que pasen por su territorio las fuerzas rusas que van en contra de Bulgaria, basándose en el perjuicio que le han causado anteriores tentativas de los rusos en igual sentido.

Denys Cochín en Atenas

Atenas.—Llegó el ministro francés Denys Cochín al que se le hizo por el pueblo griego un recibimiento muy cariñoso. M. Cochín que fue aclamado por la multitud durante todo el trayecto se vió obligado, una vez que llegó a la embajada de Francia, donde se hospedaba, a salir a uno de los balcones, para corresponder a las demostraciones de simpatía de que era objeto por parte del pueblo griego.

Las elecciones griegas

París.—Dicen de Berna que en Berlín se tiene la impresión de que las elecciones griegas van a ser muy accidentadas.

La fecha en que aquellas han de tener lugar será el 19 de enero próximo.

Los ministros ingleses en Francia

París.—Los Sres. Asquith, Lloyd George, sir Edward Grey y Balfour conferenciaron con el Sr. Briand.

El generalísimo Joffre asistió a la conferencia.

Es el mejor Laxante Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis: uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

HACEN FALTA SUSTITUTOS VOLUNTARIOS

para servir en Africa. Han de tener de diecinueve a treinta y cuatro años, solteros o viudos sin hijos. Se les darán crecidos premios y gastos de viajes. Dirigirse por carta a D. Manuel Castanera, Ventura de la Vega, 4, Madrid.

SE VENDE una BICICLETA seminueva

Darán razón, San Agustín, 43 bajo

SE VENDE una casa en la barriada de la Estación, plaza del Progreso núm. 10

En la misma casa darán razón.

EN EL GRAN TALLER DE CARRUJES DE LUJO

DE

Antonio Robles

SAN BLAS; NÚMERO 5.

Se hacen reformas y reparaciones a gusto de los clientes, con prontitud y exactitud en todos los trabajos que se ejecuten.

Hay de venta coches de varias clases, nuevos y en buen uso.

Doctor Jaime Pons

Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado. Medicina general.

Plaza de la Constitución, 22.

Se vende una prensa de hierro para uva. Darán razón, Emnacho, 64.

Bolas de billar

Se venden dos juegos de bolas pequeñas, Moreno Nieto, 12. principal, darán razón.

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).—BADAJOZ

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamentos al director **D. Luis Bardají**
Clases especiales para repase durante el verano.

APUNTES

DE

INSTRUCCION PRIMARIA MILITAR

(3.ª edición)

POR

D. Manuel Corrons

COMANDANTE DE INFANTERIA

Contiene las materias comprendidas en el R. D. de 26 Enero de 1912.

GUÍA DEL RECLUTA

Obligaciones del soldado, cabo y sargento.—Notas de penalidad militar.—Servicios de guarnición e interior de los Cuerpos.—Honores y tratamientos.—Descripción del fusil mauser español.—Elementos de tiro y condiciones del tirador de 2.ª.—Ideas de educación moral del soldado.

OBRA DE GRAN UTILIDAD PARA LOS RECLUTAS

De venta en la Administración de LA REGIÓN EXTREMEÑA, Arco Agüero, 18, al precio de una peseta ejemplar.

LA CAJA MODELO

GRAN FABRICA DE CAJAS, ESTUCHES PARA PLATERIAS Y BOLSAS PARA COLONALES DE

ALEJANDRO GUILLERMO DE CASTRO

SANTA LUCÍA, 20, PRINCIPAL.—BADAJOZ

Fabricación de cajas de cartón para sastrerías, camiserías, sombrererías, confiterías y estuches para joyerías y todo lo relativo a trabajos en cartón. Se admiten encargos desde una sola caja o estuche a precios convencionales, garantizando el esmero en su confección.

Se sirven los pedidos con brevedad, por numerosos que sean.

Tarifa de precios

	Pesetas.
Cajas para sombrererías de hombre de números 3 a 7, una gruesa	30,00
Por docena	2,50
Cajas para sombrererías de señora, una docena cubiertas en papel color o blanco con cinta e inscripción	5,00
Cajas para sastrerías, una docena con inscripción	4,89
Cajas de lujo para confiterías y farmacias a precios convencionales, o sea más barato que en ninguna fábrica.	

Las cajas se remiten franco de porte Estación ferrocarril

ESPAÑA

ESCUELA MILITAR PARTICULAR

Autorizada por el Excmo. Sr. Capitán General de la región

PREPARACIÓN COMPLETA A RECLUTAS DE CUOTA

Director: capitán de infantería, DON PEDRO GALVAN RAMIREZ

Competentísimo y numeroso profesorado

DONOSO CORTÉS, 15

Para detalles y reglamentos, dirigirse al Director, Vasco-Núñez, 33, principal.

GLICEROFOSFATO Granulado ROBIN

(GLICEROFOSFATOS de CAL y de SODA)

El Solo Fosfato asimilable y que no fatiga el Estómago

Infalible contra el Raquitismo, Debilidad de los Huesos, Crecimiento de los Niños, Amamantamiento, Preñez, Neurastenia, Exceso de Trabajo, etc., etc. — Muy agradable de tomar en un poco de agua o de leche. Para los Diabéticos se prepara bajo la forma de comprimidos.

Venta al por Mayor: 13, Rue de Poissy, PARIS

DEPOSITARIOS: BASCANS y SALINAS, 111, Claris BARCELONA

JOVENES SIN OFICIO

NI CARRERA

En NUEVE meses, con muy poco gasto, sin salir de vuestra casa y estudiando por correspondencia, podéis ser un competente Tenedor de Libros, aprendiendo el SECRETO de la Partida Doble.

Pedir detalles a D. Francisco G. Guerra, Director de la «ACADEMIA ESPECIAL DE ENSEÑANZA», Granja de Torrehermosa (Badajoz.)

FARMACIA DE G. UBIERNA

SAN JUAN, 51.—BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas a la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo

A LOS LABRADORES

ALMACEN DE TOCINOS

JOSE GARCIA MATA

Madre de Dios 10 —BADAJOZ

Teléfono 224

En las ventas para fuera de la población, se rebaja el impuesto de consumos.

GRAN ALMACEN DE ALPARGATAS

CORDELERIA Y CALZADO

EVARISTO MÁLAGA

Cáceres

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla y Huelva.

Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exijase la marca: D. A. GIRARD, París

A las empresas y artistas de vari-

3 tés

Teodoro de Góngora

Agente artístico

Pasaje de Amores, 3, Sevilla

NARCISO VÁZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarán, núm. 22

BADAJOZ

EMBUTIDOS

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suárez. Peñas, 51 y Bravo Murillo, 74

INVENTO UTILÍSIMO

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los MUROS por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican a la salud.

Se garantiza la seguridad de la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avístase con su inventor, el maestro albañil, José Velázquez.—Zarza.—Badajoz.

Papel para envolver

Se vende papel para envolver a 20 céntimos kilo en la Administración de este periódico, Arco Agüero, 18, bajo.

SE COMPRA

el segundo tomo del diccionario de Roque Barcia.

Razón San Agustín, 2, 2.ª

Eladio Salinero de los Santos

Procurador de los Tribunales

ABRIL, 22.

Progreso científico

En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la gastroenteritis, diarrea verde de los niños, enterocolitis, disentería, constipación, tuberculosis intestinal, fiebre tifoidea, etc., son corregidas siempre con una medicación que impida las fermentaciones anormales y cuya base sean los fermentos lácticos en proporción determinada. Por esto precisamente, son prescritos por toda la clase médica a sus enfermos del aparato digestivo, los comprimidos de *Lecta fermento Caldeiro*, único preparado que esas excelentes cualidades y el que más éxito ha registrado en menos tiempo entre los de su índole.—Pídase en farmacias.

COMPANIA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854

Superioridad en el indisputable

CHOCOLATE

CAFES MOLIDOS Y EN GRANGS

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

Pesetas

Capital social efectivo desembolsado	12.000.000 00
Primas y reservas	66.953.307 72
TOTAL	78.953.307 72

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 173.123.816'64 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones a redita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 173.23.816'64 pesetas

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Aguero, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz; DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBÍA, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON FRANCISCO PIMENTA, con domicilio en Almeralejo, y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Astorga



LAS PÍLDORAS obran casi mágicamente sobre el Hígado, los Intestinos y los Riñones, limpiando el sistema de toda clase de impurezas. Esto lo hacen tan suavemente y á la vez con tanta eficacia, que las funciones son regularizadas sin ningún dolor ni desorden desagradable. Las Píldoras son inapreciables para las mujeres.

LAS PÍLDORAS Y EL UNGÜENTO DE HOLLOWAY dan buena salud forzosamente.

EL UNGÜENTO tiene asombrosas facultades sanativas y cura rápida y permanentemente Heridas inveteradas, Escoriaciones molestas, Ulceras y toda clase de Erupciones de la piel. Aplicado en combinación con las Píldoras merece completa confianza su acción curativa en los casos más graves, así como en las afecciones de la Garganta y del Pecho.



Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR

ILUSTRADA PARA 1916

EN RÚSTICA
1,50 ptas.

ENCUADERNADO
2 pesetas.

REGALO DE 1.005 décimos de la lotería de Julio de 1916, cuyos premios pueden importar 345.980 pesetas.



PARTICIPACION en el núm. 6.639 de la Lotería de Navidad, pudiendo corresponder hasta 100 ptas. á cada Almanaque.

Un tomo de cerca de 500 páginas. — Más de 1.000 grabados. En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

EL ODOL

Es el mejor dentífrico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

GIMNASIO DE BADAJOZ

Y SALA DE ARMAS. — MÉTODO SUECO
7, SAN SISENANDO, 7

Director: D. Armengol Samperez, profesor titular. — Profesora: Doña Pilar Samperez, titular en partos.

Honorarios: Billete de socio familiar, 5 pesetas. Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados

Papel para envolver

SE VENDE ARCO AGUERO, 18, BAJO

BALNEARIO DE ARCHENA

Temporada oficial de baños desde 15 de Agosto á 15 de Noviembre. Grandes rebajas de trenes en billetes de ida y vuelta hasta el 15 de Septiembre.

Se pone en conocimiento de los señores bañistas concurrentes á los balnearios de Achen (Aix la Chapelle), Dax, Aix les Bains, Uriage, etc., pueden proseguir sus interrumpidos tratamientos en estas aguas termales, reconocidas por todas las eminencias médicas como insustituibles en las enfermedades artríticas y reumáticas, nerviosas y paralíticas, herpéticas y escrofulosas, y sobre todo, es el medio más eficaz para la curación del reuma en todas sus formas.

Este Balneario no deja que desear ningún servicio: Instalación hidrotérmica completa, Instituto de mecanoterapia, Estufa de desinfección, Instalación de lavaderos mecánicos á vapor, último sistema de la Casa J. A. John (Alemania); Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches), Delicioso parque y mesa de régimen todo el año, Cuatro magníficos hoteles al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 á 20 ptas. por día; Hotel LEVANTES, desde 6,25 á 11 ptas.; Hotel MADRID, desde 5,50 á 11 ptas.; Hotel LEON, desde 3,50 á 6 ptas. Todo bañista hospedado en el precio de la habitación en quince ó más días.

A la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los coches-ómnibus del Balneario, con un rótulo que dice: Hoteles del Balneario de Basilio Irureta.

AVISO MUY INTERESANTE. — Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles: BASILIO IRURETA, Balneario de Archena (Murcia).